
Exercícios de Filosofia do ENEM

(ENEM 2019) Para Aristóteles, a relação entre o sumo bem e a organização da pólis

pressupõe que

a) O bem dos indivíduos consiste em cada um perseguir seus interesses.

b) O sumo bem é dado pela fé de que os deuses são os portadores da verdade.

c) A política é a ciência que precede todas as demais na organização da cidade.

d) A educação visa formar a consciência de cada pessoa para agir corretamente.

e) A democracia protege as atividades políticas necessárias para o bem comum.

Resposta: c) A política é a ciência que precede todas as demais na organização da cidade.

(ENEM 2020) De fato, não é porque o homem pode usar a vontade livre para pecar que se

deve supor que Deus a concedeu para isso. Há, portanto, uma razão pela qual Deus deu ao

homem esta característica, pois sem ela não poderia viver e agir corretamente.

a) desvio da postura celibatária.

b) insuficiência da autonomia moral.

c) afastamento das ações de desapego.

d) distanciamento das práticas de sacrifício.

e) violação dos preceitos do Velho Testamento.

Resposta: b) insuficiência da autonomia moral.

(ENEM 2020) Segundo o autor, qual é a origem do conhecimento humano?

a) A potência inata da mente.

b) A revelação da inspiração divina.

c) O estudo das tradições filosóficas.



d) A vivência dos fenômenos do mundo.

e) O desenvolvimento do raciocínio abstrato.

Resposta: d) A vivência dos fenômenos do mundo.

(ENEM 2014) No centro da imagem, o filósofo Platão é retratado apontando para o alto. Esse

gesto significa que o conhecimento se encontra em uma instância na qual o homem

descobre a:

a) suspensão do juízo como reveladora da verdade.

b) realidade inteligível por meio do método dialético.

c) salvação da condição mortal pelo poder de Deus.

d) essência das coisas sensíveis no intelecto divino.

e) ordem intrínseca ao mundo por meio da sensibilidade.

Resposta: b) realidade inteligível por meio do método dialético.

(ENEM 2012) Para Platão, o que havia de verdadeiro em Parmênides era que o objeto de

conhecimento é um objeto de razão e não de sensação.

a) Estabelecendo um abismo intransponível entre as duas.

b) Privilegiando os sentidos e subordinando o conhecimento a eles.

c) Atendo-se à posição de Parmênides de que razão e sensação são inseparáveis.

d) Afirmando que a razão é capaz de gerar conhecimento, mas a sensação não.

e) Rejeitando a posição de Parmênides de que a sensação é superior à razão.

Resposta: d) Afirmando que a razão é capaz de gerar conhecimento, mas a sensação não.

(ENEM 2020) A sociedade como um sistema justo de cooperação social consiste em uma

das ideias familiares fundamentais, que dá estrutura e organização à justiça como equidade.



a) ideal republicano de governo.

b) corrente tripartite dos poderes.

c) posicionamento crítico do socialismo.

d) legitimidade do absolutismo monárquico.

e) entendimento do contratualismo moderno.

Resposta: e) entendimento do contratualismo moderno.

(ENEM Digital 2020) Princípios práticos são subjetivos, ou máximas, quando a condição é

considerada pelo sujeito como verdadeira só para a sua vontade.

a) universalidade do dever.

b) maximização da utilidade.

c) aprovação pelo sentimento.

d) identificação da justa medida.

e) obediência à determinação divina.

Resposta: a) universalidade do dever.

(ENEM Digital 2020) O fim último, causa final e desígnio dos homens, ao introduzir uma

restrição sobre si mesmos sob a qual os vemos viver nos Estados, é o cuidado com sua

própria conservação e com uma vida mais satisfeita.

a) internalizar os princípios morais, objetivando a satisfação da vontade.

b) manter a segurança e a ordem pública.

c) respeitar a liberdade individual acima de tudo.

d) seguir a liderança de um soberano forte.

e) garantir a igualdade e a justiça social.

Resposta: b) manter a segurança e a ordem pública.



(ENEM 2019) Segundo Kant, em um Estado de direito:

a) a vontade do governante deve ser obedecida, pois é ele que tem o verdadeiro poder.

b) a lei do legislador deve ser obedecida, pois ela é a representação da vontade geral.

c) o Poder Judiciário, na pessoa do juiz, é soberano, pois é ele que outorga a cada um o que é seu.

d) o Poder Executivo deve submeter-se ao Judiciário, pois depende dele para validar suas

determinações.

e) o Poder Legislativo deve submeter-se ao Executivo, na pessoa do governante, pois ele que é

soberano.

Resposta: b) a lei do legislador deve ser obedecida, pois ela é a representação da vontade geral.

(ENEM 2012) Mas, sendo minha intenção escrever algo de útil para quem por tal se interesse,

pareceu-me mais conveniente ir em busca da verdade extraída dos fatos e não à imaginação

dos mesmos.

a) elaboração de um ordenamento político com fundamento na bondade infinita de Deus.

b) explicitação dos acontecimentos políticos do período clássico de forma imparcial.

c) utilização da oratória política como meio de convencer os oponentes na ágora.

d) investigação das constituições políticas de Atenas pelo método indutivo.

e) idealização de um mundo político perfeito existente no mundo das ideias.

Resposta: e) idealização de um mundo político perfeito existente no mundo das ideias.


